

**GOVERNMENT DEGREE COLLEGE,
SHANTHINAGAR**

Jogulamba Gadwal Dist., Telangana State

Mana Uru Mana Charitra

MY VILLAGE: Maddur MANDAL: Manopad DISTRICT: Jogulamba Gadwal

STUDENT STUDY PROJECT 2022-23

SUBMITTED

TO

TELANGANA SAHITYA ACADEMY, HYDERABAD

&

COMMISSIONER OF COLLEGIATE EDUCATION, HYDERABAD

SUBMITTED BY:

S.No	Name of the Student	Roll No:	Group
1	Uma maheswari	20033089445015	B.Sc (BZC)

SUPERVISOR

: *K. Lakshminarasimha*

P. Jiva Jayaraja Guru

: *PJS*

(College Coordinator)

[Signature]
Principal
PRINCIPAL
GOVT. DEGREE COLLEGE,
SHANTHINAGAR-509126
JOGULAMBA GADWAL (Dist.)

వ్యాసశాస్త్రం - సైనిక స్వరూపం :-

తెలుగు రాష్ట్రం జోగులు గజ్జల జిల్లా మధుపాడు మండలానికి చెందిన సుద్దర్ గ్రామం మా గ్రామంలో జనాభా మొత్తం 2342 మంది వారిలో ట్టెన్షివ్ మొత్తం 1112 వారిలో అడువారు ట్టెన్షివ్ 883 మంది మగవారు 229 మంది గ్రామంలో మొత్తం పని చేసేవారు 54.1% మంది పని చేస్తారు. చిన్న పిల్లలు [0-6] సంవత్సరాల పిల్లలు 307 మంది అడుపిల్లలు 129 మంది మగ పిల్లలు -178 మంది మా గ్రామంలో ఓటు వసీ వారు 1535 మంది ఓటు వస్తారు.

మా గ్రామంలో 2 వాగులు వున్నాయి పెద్ద చూపు వాగు పడమరన సుద్ద వాగు దక్షిణం తైపు తుంగభద్ర నది వున్నది 3 బావులు వున్నది. గ్రామంలో 3000 ఎకరాల వున్నది పొరసెలలు, నల్ల సెలలు, ఇసుక సెలలు, నవుడు సెలలు, తుప్పసెలలు వున్నది 1500 ఎకరాలకు తుంగభద్ర నది పొలిండుకొని పంటలు పండిస్తారు. మా గ్రామంలో కురువ, కుమగిరి, ముచ్చా మొగళి, వడ్డి, కమగిరి, బోరు, రెడ్డి, ముస్లిం, పూజారి, కొండొల్ల, కత్తెర వారు, నసేవారు, వడ్లొలు, బాపనేవారు కులలు వారు నివసిస్తున్నారు ముచ్చారిలో వచ్చేరు దిక్కున ఒక కొలి వూరి టెప్పటి కాలంలో క్రైస్తవులు పరిపాలించే వారు క్రైస్తవులలో మహాంధుడు గో రాజు పరిపాలించే వారు అతనే పేరు మీదుగానే ముచ్చారు గో పేరు మా గ్రామానికి వచ్చింది.

గ్రామంలో కులలు వారు వారి కులలు వుత్తులు వారు చెనుకొనే జీవనం కొనసాగిస్తున్నారు.

చారిత్రక అంశాలు :-

మా గామము ట్టుడు కాలములలో ముందుడు పరిపాలించేవాడు అని వారు మొదటగానే ముద్దుతో అని పేరు వచ్చింది.

అరికి పచ్చలు దీక్షన కౌట వుంది ట్టుడు ఆ కౌటలోనే గామము ఉండటం నివసించేవారు. పచ్చలు దీక్షనో నవలయం, వీరభద్ర ఆలయం, చెన్నకేశవ ఆలయం, సమిష్టి ఆలయం వున్నది. నవలయము కౌటలోను ముందుగానే కట్టించారు నవలయమునే అతి నోరువారము, మరీయు కార్తీక మునుగా ప్రాజుల చేస్తారు. వీరభద్ర ఆలయం గామములో రాజులు నిర్మించారు ఈ వీరభద్ర ఆలయం కౌన్ 100 ల సంవత్సరాలనుండి కట్టినది

వీరిని గామములోని నివసించే రాజులు నిర్మించారు ఆలయ ఉరణులగా 5 బావులు బావులు వుండేవి ఇకను పస్త్రం 2 బావులు మిత్రము వున్నవి. గామము రాజులు ఎక్కడకైన యుద్ధానికి వెళ్లటముడు ఈ కౌటానికి వచ్చి జలాన్ని తీసుకొని స్నానము వారికి అభిషేకం

చేయించుకొని ఆ జలాన్ని తీసుకొని వారు వాడీ టెంపిలములపై చక్కెరలు ఆ అరుచాలోనే యుద్ధానికి వెళ్లవారు అలా గామము రాజులకు ముద్దులగా కౌటపైన వీరభద్ర సావీతు వారిపై భక్తి వుండేది అందుకని ఈ వేదాలయానికి గామము రాజులు అదివల్లం తీసుకుని

- వారు, వీరభద్రుడు స్నానమువారి చేతులలో వున్న కత్తెని తీసుకొని వెళ్లి ప్రాజు చేసుకొని వారు. అస్త్రం ఆలయ ఉరణులగా 2 బావులు వున్నవి

కౌశలీయుల తుజులలో సోమప్ప, సిద్ధప్ప అనే ఇద్దరూ ప్రధమములు
వున్నారు. వారిలో సోమప్ప అనే అతను సోమప్ప అలయం కట్టించారు
అలయం గోడల మీద రుద్రమ వేసి కుడ నిల్పింపని చెకించారు.

చెన్నకేశవ అలయం ఇతను ఒక నెనె కులంకి చెందిన వారు
ఇతను కాశీ వెళ్లి వస్తువుండగా ఈ ఇకడ అతనుకు తనకానకి, తిండ్రో
క, అనకానకి నీరు తోపు ఆ సమయంలో అతనుకు ఆర, నీరు
దప్పి వీసి అతను అలాగే జీవ సమయ అయినాడు అప్పటి నుండి
అతనిని కాశీ చెన్నయలప్పు అని పిలుస్తారు. అయినకు అతని పేరు
మీరుగానో అలయం కట్టించారు. అప్పటి నుండి కాశీ చెన్నయలప్పు అని
అతనికి పేరు సంవత్సరం దీనింబర చివరిన తొడు అనవరి మొదట వారులా
ఉత్సవం జరుపుతారు. అలా పేరు సంవత్సరంకి ఒక నూరి కాశీ
చెన్నయలప్పు జాతకు జరుపుకుంటారు.

అప్పటి కాలంలో గాను పశుల విదానం ప్రవసాయం
చేసినాని పని చేసినాని జీవించారు కౌశలీయులు పరిపాలించుటప్పడు
వారు చెప్పినట్లు వీని వారి కింద బానిసలు పని చేసే వారు.
ఇప్పుడు వారికి నచ్చినట్లు పనిని చేసినాని వారు
జీవిస్తున్నారు.

మా గ్రామంలో క్షయోత్సాహం వారు చాలా మంది వున్నారు.
కానీ ఉత్సాహం చేసేవారు 2%. మాత్రమే వున్నారు.

చదువుకొని ప్రవేశాలు చేసే వారు చాలా మంది
వున్నారు. ఉత్సాహం లేని వారు చాలా మంది వున్నారు.

తెలంగాణ ఉద్యమం - పునర్నిర్మాణం :-



తెలంగాణ శాసనసభ మా గ్రామ ప్రజలు ఏనాడూ ఉత్సాహం
పట్టారు ప్రవేశాలు చేసే రైతులు కరువు సరిగ్గా వుండేది
కాదు. ఎలాంటి పరిస్థితులు సరిగ్గా ఉండేవి కాదు రైతులు

నష్టపరిహారం వచ్చేది కాదు. ఉత్సాహం ఉండేది వుండేది
కాదు. మంటలు పడిన తరువాత కమ్యూనిస్టు వెర్రిత సరియైన
గిట్టుబడులు వుండేది కాదు.

తెలంగాణ వచ్చిన తరువాత గ్రామ ప్రజలు ఇప్పుడు
24 గంటలు కరువు ఇలు కరువు వున్నందుకు రైతులు చాలా
మందిగా వుంది తెలంగాణకు వచ్చే పరిస్థితులు కన్నా తెలంగాణకు

వస్తున్నాయి. ఉత్సాహం కూడా చాలా వస్తున్నాయి. రైతులు నష్టపరిహారం
కూడా వస్తే రోడ్లు కూడా పెస్తారు. తెలంగాణకు సంబంధించిన
పరిస్థితులు తెలంగాణ ప్రజలకే వస్తున్నాయి.

భృత్తిక అంశాలు :-

మా గ్రామంలో పండించే పంటలు, జిన్నలు, కెరలు, వరి, పండులు, మిఠాయి, పత్తి, పొందాయి, పప్పు గనగలు, వేరు గనగలు ఇవే పంటలు పండించారు.

మా గ్రామంలో సమితి, కురువ, మాడిగవారు, మంగళ, వడ్డె సమితి, బాబు, శిక్షి, ముస్తాం, కంటిల్లు, పత్తిర వారు, పుంజాళి, తెలగూరి, వడ్డెలు, నెనె, బావనీ వారు వున్నారు ఇప్పుడు కూడ వారు వారి వృత్తులను కొనసాగిస్తున్నారు.

విద్యుత్ సౌకర్యం తోనే తెలంగాణ పంట వేలంటు. ఇంచునలు, మెట్ట భూమిలను వేసి నీరు మారించి పంటలు పండిస్తున్నారు. రైతు చూసిన బెప్పటి తెలంగాణ పంటలు భాగ పండించి భాగ పండించారు. బెప్పటి తెలంగాణ పండి పంటలు, గొర్రెలు, బర్రెలు కెవులు, కౌళ్ళు. వరి ఇంటి వారు పెంచుకునే వారు వరి ఇంటిలో పంట, పెరుగు వంటివి వుండేవి ఇప్పుడు రవి వరుసగా తగ్గి పోతున్నారు. పశువులను పెంచుకునే వారు చాలా తరహావగా వున్నారు.

పాఠశాలకు విద్యుత్ లెనప్పుడు వాటాలను వెలగించుకొనే
 చదువుకునే వారు విద్యుత్ లెనప్పుడు కొన్ని ట్టెరాలు కనీపించబడి
 కాదు. ట్టెరాలను నిర్గళింశుమడానికి వచ్చేది కాదు చదువలూనేకే
 వచ్చేది కా టెండువల్ల అల్లతుండులు కూడా చదువించబానో
 ఇప్పుడే ఏరు కాదు. అలా చాలా మంది చదువుకొరకే వాటాలను
 విద్యుత్ వచ్చాక చదువటానో శుమడానికే ట్టెరాలు బాగా
 కనీపించబడి టెండులు అల్లతుండులు పిల్లలను బడికి పంపించడం
 నీ ఇప్పుడే ఏరు ఇప్పుడు పాఠశాలకు విద్యుత్ వునందుల్ల చాలా
 మంచిగా వుంది.
 టెండులగా విద్యుత్ లెనప్పుడు వాటి చవరన 2 మెట్టులు
 పెట్టుకొని వాటిపై వాటాలను వెలగించుకొని ఇంట పనులు వాటాల
 ల్లా నడిచేవారు ఇప్పుడు విద్యుత్ వచ్చినందుకు చదువుకునే
 వారికి ఇంట పనులు చేసేవారికి పొలంగా పని చేసేవారికి చాలా
 సహాయ పడుతున్నది.

మా గ్రామాలలో అల్లాలల్లాట, నామ లాట
 వున్నాయి. వారు ఈ వ్యాపారాల చేసుకొని జీవిస్తూన్నారు.
 మరి కొందరూ మిర్చి వ్యాపారం, పత్త వ్యాపారం, కిరాయి

వ్యాపారం మంసాలా వ్యాపారం, జాగ్రల వ్యాపారం చేసకొని జీవిస్తున్నారు.

గాములగాని ప్రకటనదరూ ఒకదమ్మలగా, తన చెల్లెలుగా, ఒక చెల్లెలుగా కలిసి మెలసి పని చేస్తుంటారు.

మా కిరిలాని సంవత్సరానికి ఒక సారి కాలిగా చెన్నమలవ్వు జాతర జరుగుతుంది. ఏటా 5 సంవత్సరాలకి ఒక సారి మరొకటి వచ్చింది. వేవర జరుగుతుంది ప్లెషుడు ఆది పాటలు, నాద్యాలి, వంట పాటలు జరుగుతుంది.

గాములగాని పాఠశుద్ధి వ్రావన్తి ప్లెషుడు కుండలు, మరుగు కాలవలు అది ఏకీ వ్రావన్తి కారు. ఇప్పుడు మరుగు కాలవలు. కుండలు విచ్చాడు చేశారు.

బాద్ముడు జీవన ఉపాధి నిర్ణయించు అందరూ పూరిలకు వ్యాపారాలకు పోక అదేకాలకు వెళ్లి పని చేసకొని జీవనం సాగించేవారు కుల వ్యక్తులు. ఉద్యోగాలు చేసకొని ఇప్పుడు జీవనం సాగిస్తున్నారు.

సామాజిక అంశాలు

గ్రామంలో షా కుటుంబం వారు మతాల వారు
 బోధించే ప్రవచనాలుగా, ప్రవచనాలుగా భ్రాతృత్వంలాగ, ఒక వాదనలగా
 వేరవేరుతుంటుంది ఎందుకంటే గొడవలు తెలియని నివసిస్తారు.

మొదటిగా కుటుంబం లోని వారు మతాల వారు
 మొదటిగా కుటుంబం లోని వారు మతాల వారు
 మొదటిగా కుటుంబం లోని వారు మతాల వారు

సాంస్కృతిక అంశాలు

గ్రామంలో వందలకు పైబడిన వారు మతాల వారు
 వందలకు పైబడిన వారు మతాల వారు

వందలకు పైబడిన వారు మతాల వారు
 వందలకు పైబడిన వారు మతాల వారు
 వందలకు పైబడిన వారు మతాల వారు

3 లేదా 5 సంవత్సరాలలో ఒకసారి చేయాలి.